

厦门一中海沧校区下学期启用,新高一面向全市招收294名新生。它有一颗聪明的“心”,出入靠指纹,还有能发送笔记给学生的“互联黑板”。

厦门一中昨天表示,学校盖好了,教师选派好了,“我们已经做好各种准备,海沧校区将在八月迎接新生到来!”

校方特别指出,海沧校区是一中“亲生”的,不是“合作校”也不是“分校”。厦门一中教务处主任王可怡说,它其实就是给学生读一中的第二种办法。

# 师资是岛内的 黑板是智能的 校园是宽敞的 食堂是平价的



厦门一中海沧校区校门。

## 一中“亲生子”有颗聪明的心

厦门一中海沧校区下学期启用 新高一面向全市招收294名新生

### 师资强

#### 老师统一调配 不乏名师和骨干

家长最关心的是:师资如何? 厦门一中副校长陈佩玲说,三年前启动海沧校区建设时,就开始储备师资。譬如说,到重点高校招收优秀毕业生。从公布的海沧校区名师榜看,不乏资深老师、名师和骨干教师。陈佩玲说,老师要统一调配,也许一个老师这三年在海沧校区,一轮后又回到岛内校区。

海沧校区之所以能吸引优秀师资,除了校方一盘棋考虑外,还因为前三年到新校区任教满三年的,可以被认定为支教经历——这是评职称和晋升的必要条件。

下个月,岛内校区和海沧校区将开通通勤车,每天四趟。不过,老师并不是上完课就走人。陈佩玲说,海沧校区为老师准备了宿舍,供晚自习需要的老师住宿。

值得一提的是,厦门一中海沧校区有两个食堂,将采用真正意义上的“明厨亮灶”,学生透过食堂屏幕,可以看到厨房大厨烹饪的整个过程。

校方透露,经过多方协商、研讨,和食堂承包商签订委托经营管理协议,将为学生提供品种多样、可口的平价饭菜。譬如说,食堂可提供夜宵,还要确保平价。

### 更聪明

#### 互联黑板加智能教室 完美适应新高考

更酷的是,一中海沧校区将是“智慧校园”。学生们凭指纹进入学校大门,刷脸进入教室——班级的班牌是一台平板电脑,学生可以用人脸识别来签到,查看各种通知。当然,智能班牌不仅海沧校区有,岛内校区也有。

王可怡说,这是为新高考而准备的——下学期新高一起福建启动新高考,主要特征是不分文理,高考科目除了语数英,其他“六选三”;综合素质评价成为高校录取的依据之一。其中的“六选三”,意味着不同学生的功课表或许不同。

某种意义上,智能班牌就是为选课而生,它具有人脸识别功能,可以做选修课的签到表。当然,它的功能远不止这些。

更奇特的是,一中海沧校区的黑板也和别的学校不同,它是“互联黑板”。厦门一中总务处副主任张琦说,互联黑板没有粉笔灰,“被擦了,内容还在”——老师上课的板书内容可以同步保存在电脑上,并发送给学生。

一中说,智慧校园还有大数据收集和整理功能。譬如说,系统会根据学生们选课信息,推送相关的书籍、讲座信息给学生。



学校广场。(效果图)

### 规模大

#### 30班初中60班高中 每班都配教室辅导室

厦门一中海沧校区占地170多亩。到底有多大?一个参照物是:岛内校区初中部和高中部总共195亩。

按规划,海沧校区将建成一所90班规模的完中,30班初中、60班高中。下学期,初中部和高中部同时启用,其中,新初一招4个班,新高一招6个班294人。初一新生已经通过招收片内、抽签等方式完成招生。新高中将通过中考录取,面向全市招生,即考生通过填报中招志愿,按成绩从高到低录取。

一中海沧校区和岛内校区很像,选取了厦门一中传统的“红、白、灰”色调,继承了清水砖墙的闽南红基调。

厦门一中总务处主任黄世森说,一中高中部2005年落成时以人性化著称,现在海沧校区的人性化更上一层。譬如说,每间教室面积85平方米,比本部每间大5平方米,每个同学都拥有一个书柜,可以存放30多本书。

而且,每个班级有“两窗”——配备1间教室、1间辅导室,自习课和晚自习时可以一人两桌,“有利于培养学生独立思考,提升自主学习的能力”。

校方昨天介绍,海沧校区的内部装修等早已完工,目前进入校园道路、绿化布置最后阶段。校方还说,课桌椅、宿舍家具采购都确保符合环保要求。设施入场后,还将进行环保检测,并提供给家长参考。

厦门一中校长周君力说,我们都准备好了,厦门一中海沧校区将在下月20日迎接高一新生!

### 校区在哪里?

位于马銮湾片区 未来交通四通八达

厦门一中海沧校区位于现在炙手可热的马銮湾片区。理论上,如果交通顺畅的话,一中岛内校区到海沧校区仅约40分钟车程。

从路线上看,厦门一中海沧校区就有一个公共汽车站点,名为“孚中央站”,经过的公交车有805、809、830、835、859路。

按照校方的说法,很快的,海沧校区交通将“四通八达”——明年开通的地铁二号线,有个出口就在海沧校区附近。明年年底,就有地铁将厦门一中岛内校区和海沧校区连接起来——乘坐1号线到吕厝站,再换乘2号线。

从更远的规划看,规划中的地铁6号环湾线等也经过海沧校区。此外,2020年建成通车的海沧隧道,也使得岛内到海沧更加便捷。

### 和一中是什么关系?

不是合作校也不是分校 是岛外校区

和以往的“合作校”“分校”不同,厦门一中一直强调:海沧校区是“亲生”的。

王可怡说,就像厦大的翔安校区一样,海沧校区就是一中的另一个校区,由一中自己举办,所以叫“海沧校区”,而不是“海沧合作校”或“海沧分校”。

此轮名校跨岛发展战略和以往不同。上一轮更多的是采取“拉郎配”,把名校和当地学校拉到一起合作办学。但是,这轮的名校跨岛发展,没有合作方,名校直接操刀举办。这被认为更能把名校经验“原汁原味”地输送到岛外。

虽然是一家,但在中招志愿填报上,代码是不同的,相当于两所学校,以满足学生的志愿:报考厦门一中岛内校区的考生不会被海沧校区录取,反之亦然。

文/本报记者 余峰 图/本报记者 姚凡

### 背景

#### 响应名校跨岛战略 是一中亲生的

厦门一中海沧校区是根据厦门提出名校跨岛发展战略而建设的——岛内部分名校要到岛外办学,不过今年只有厦门一中和科技中学的岛外校区启用。市教育局此前表示,岛内名校只是在岛外办校区,岛内名校继续举办。

## 海沧书院文化节

# 书院搭台群众参与 创新基层社会治理

厦门日报新闻大篷车继续走进海沧社区书院,记录海沧打造国际一流人文环境的成效

青礁村的芦塘书院里,孩子们正在台胞社区主任助理老师的带领下朗诵《颜氏家训》,稚嫩的童音萦绕着百年历史的红砖古厝;海沧街道的后井书院,浓浓的海洋气息扑面而来,渔网、鱼叉等物件,展现着昔日的渔家生活……

走进海沧,耕读文化元素四处弥漫,社区书院搭建的平台成为广大群众交流沟通融合的载体,不仅创新了基层社会治理,也成为践行文化自信的生动实践。

作为2018海沧书院文化节的配套活动,“厦门日报新闻大篷车”继续走进海沧社区书院,通过媒体的触角记录海沧打造国际一流人文环境的基层实践。

文/本报记者 张璐 通讯员 杨佳怡 图/本报记者 何炳进



### 党员融入深 书院打造社区治理新气象

7月11日一大早,海虹社区工作人员就挨家挨户上门提醒台风天注意事项。队伍中,不少是书院的志愿者,他们还有另一个身份——社区离退休党支部的成员。

在海虹书院,党建工作依托社区书院的平台,打造出社区治理的新气象。“垃圾分类宣讲、十九大精神宣讲、文化体育活动组织……党员是组织者也是主力军。”海虹社区离退休党支部书记刘臣亮告诉记者,去年以来,党支部依托社区书院的平台成立,培育草根微课堂,开展多元化的活动,产生“磁场效应”,“书院的人气和受欢迎程度越来越高!”

在离退休党支部的引领下,社区书院党员骨干的作用很快发挥了出来。海沧多个社区通过书院开展活动,组织老干部、老党员成立“社会道德示范队”“社区文化倡导队”“社区安全巡逻队”等,融入社区网格,支持社区建设。海翔社区书院借助社会组织孵化中心和社区关爱中心两大平台发挥党员作用,关爱残疾儿童。海兴社区书院打造“四点钟学校”、最美志愿者、最美宣讲团等品牌……

整合社区资源,发挥党员引领作用,社区书院工作不仅增强了人们的文化认同与自信,也带来了基层社区治理的新成效。

### 群众参与广 书院活动成邻里关系润滑剂

书院搭台、群众唱戏。海沧区社区书院的软硬件设施搭建起来,最重要的还要看民众参与的普遍度以及民众的获得感。

海虹社区外来人口较多,书院自成立以来就凸显出“五湖四海”的特点。书院80多名教师中包括外国友人、台胞、院校教师,5000多名学员都是社区周边群众,不受年龄、学历、经济限制,只要住在附近有学习愿望,书院都向他们敞开大门。

书院的普惠性受到群众肯定。社区居民张美惠既是京剧培训的老师,又是书法班的学生,她说,“大家既是老师又是学生,共同学习,同享收获!”

“社区的各色能人都是书院的财富,开设的京剧、外语、养生、烹饪等课程备受群众欢迎。”海虹社区老人协会会长郑月英告诉记者,海虹书院不仅成了居民整合的有效载体,还是社区耕读文化的基地,新老厦门人交流融合的平台,促进了“小社区大融合”和谐环境。

### 各界捐赠多 书院反哺功效凸显社会意义

在海沧,书院正以其广阔的胸怀改变着海民们的生活,提升全区群众的文明素养和文化自信。同时,群众也为书院的建设添砖加瓦。

记者了解到,海沧区有不少书院地点都设在村里大姓宗祠里,得到了当地村民的集体赞成。祥露社区的怀恩书院就位于庄氏家庙中,当地村民不仅让出土地提供场所,一些企业家还慷慨解囊,帮助书院建起图书阅览室、自习室等。

“怀善行德、思孝睦邻,这是怀恩书院的含义,也是村民们对书院建设付出的生动写照。”祥露社区挂职第一书记黄智略告诉记者,怀恩书院是政府引导,善心企业捐资捐物,社区提供场所,社区两委、社工机构及居民共同参与管理共同建设的书院,目的是打造一个社区居民喜欢、孩子向往的全新时代阵地。

在芦塘书院,青礁村陈氏家族将芦塘祖祠“光裕堂”提供给孩子及村民无偿使用;在后井书院,一间展厅里陈列的老物件全是村民无偿捐赠,成为乡愁的回忆……

“海沧自古有着耕读传家的传统,对文化重视的理念流淌在海民的血液中。”海沧区委文明办相关负责人表示,厚重的历史文化滋养,加上乡贤群众的拥护支持,社区书院正焕发活力,群众的获得感越来越具象实在。



本报记者在怀恩书院采访。

## 声明

国道324线(凤南角美段)改建工程建设项目征收范围内的被征收户:吕火纹(已故)持有《集体土地使用证》,证号:同集建(98)字第130051号。上述被征收户未能按时提供原件给我场。望上述被征收户或合法继承人自登报之日起十五个工作日内将以上证件原件提交我场,逾期未提供的,我场将按规定向相关部门申请注销。特此声明!

厦门市同安区凤南农场 2018年6月28日

## 停水通知

因自来水管道的施工需要,湖里区弘爱医院、金林湾小区定于2018年7月12日22:00至7月13日5:30停水。请您在停水前及时做好储水准备(遇雨顺延)并相互转告,因此造成不便,敬请谅解!服务热线:96303

厦门水务集团有限公司 2018年7月2日